

2022年12月6日 星期二

第5655期

本期16版

壬寅年 十一月十三
十一月十四 大雪

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

连日来，上海人民沉痛悼念和深切缅怀江泽民同志

深切缅怀化为力量，团结奋斗创造新伟业



江泽民同志逝世的噩耗传来，浦江两岸沉浸在悲恸之中。

上海是江泽民同志曾经求学和工作多年、倾注过巨大心血的地方，也是江泽民同志人生的最后一站。连日来，上海人民认真学习《告全党全军全国各族人民书》《江泽民伟大光辉的一生》，以各种形式沉痛悼念江泽民同志，深切缅怀他的优秀品格和崇高风范。

大家决心，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，在全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗、真抓实干，以实际行动加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，向世界更好展示中国式现代化的光明前景，创造新的伟业。

不可估量的巨大损失

江泽民同志是我党我军我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家，久经考验的共产主义战士，中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，党的第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者。他的逝世，是全党全军全国各族人民不可估量的巨大损失。

“江泽民同志在上海发展的关键时刻、中国发展的关键时刻，肩负起历史使命，作出历史贡献，引领中国特色社会主义不断开创新奇迹。”市委党校常务副校长徐建刚说。

徐汇区发改委原党组书记、主任彭光航说，以江泽民同志为核心的党的第三代领导集体高瞻远瞩提出了建立社会主义市场经济体系，领导中国成功加入世界贸易组织。“他以极大的热情鼓励和

支持中国互联网等先进技术的发展，创造了中国速度，提升了中国经济，让中国为世界作出了更大贡献。”

在上海社科理论工作者的印象里，江泽民同志目光远大、审时度势，总是从中国和世界发展大势、从党和国家工作全局出发观察和思考问题，不断推进理论创新和其他各方面创新。

上海市社联主席王战回忆说，江泽民同志十分重视决策咨询。20世纪80年代，国际局势复杂多变，上海经济社会发展也处于比较困难的时期，江泽民同志与专家学者保持密切沟通，广泛听取意见和建议。当年影响深远的理论工作“双月座谈会”制度，正是他首创的。上海社科院原副院长黄仁伟至今仍记得，2002年春节江泽民同志来上海，专门召集一批专家进行座谈，主题是谋划到2020年战略机遇期的中国战略思路。上海市社联副主席沈国明表示，江泽民同志特别强调理论工作要面向实际，要求理论界更多关注经济社会发展。

江泽民同志高度重视党的建设。市委党校原常务副校长严家栋难忘江泽民同志的一句话：如果我们的党员干部经过党校学习，取得了理论修养与党性修养的双丰收，那我们的党校就办出了特色，办出了水平，办出了成效。

市委党史研究室主任严爱云难忘，1989年3月25日，时任上海市委书记的江泽民同志出席全市党史工作会议并指出，把党史工作作为“党的建设的一个重要部分”加以强调。“他鼓舞着党史人不断增强搞好党史工作的光荣感和责任感，按照他所谆谆教诲的，把党史研究的科学性和现实性有机地结合起来，更好发挥党史的教育功能和历史借鉴作用。”

(下转A2版)

回忆江泽民同志为本报两次题写报名

上海郊区报

东方城乡报

■江泽民同志为本报题写的报名

在举国上下追思江泽民同志、缅怀他不朽业绩的日子里，不禁让我们东报人回想起江泽民同志为本报两次题写报名的往事。

1988年7月1日，作为一张专门记

录上海“三农”工作的报纸，《上海郊区报》正式创刊，报名由时任上海市委书记的江泽民同志亲笔题写。原来，早在该年初召开的上海市农村工作会议期间，市农委领导就请江泽民同志为上海唯一的涉农报纸题写报名，江泽民同志便挥毫写下了“上海郊区报”5个大字。

第二次请江泽民同志题写报名是在1993年3月。当时，上海郊区在江泽民同志制定的“城乡一体化”方针指引下发展迅速，“上海郊区报”的报名已不适应上海农村经济社会发展现状；同时，市规划局也已批准报社在浦东建址，与东方电视台、东方广播电台一起，形成东方新闻系列，于是，决定将本报名改为《东方城乡报》。更名后的《东方城乡报》，将立足上海城乡和浦东新区，兼顾华东，办成国内首创的以反映城乡一体化进程为重

点的综合性报纸。

我们还是想请江泽民同志题写报名。但此时他已是党和国家最高领导人，在北京日理万机，还能为我们这家小报题写报名吗？报社决定给江泽民同志写一封信，请赴京参加第八届全国人民代表大会的全国人大代表、时任上海市农委主任张燕，带给江泽民同志。能否如愿，我们当时心里并没底。

于是，在江泽民同志参加全国人大上海小组讨论期间，张燕便找机会向江泽民同志问好并提出请求：“《上海郊区报》的报名，原来就是您在上海工作时题写的；现在为适应浦东开发开放新形势，想更名为《东方城乡报》，仍请您题写为好。这是报社让我带给您的信。”张主任紧握江泽民同志的手说。江泽民同志听后，欣然同意。

果然，大会结束后没几天，张燕便收到了由市委办公厅送来的江泽民同志为本报题写的报名。后来，在一次采访张主任时谈及此事，她说当时让她很惊喜，江泽民同志居然写了8幅报名，有简体、繁体，说是多写几幅，可供报社选用。

江泽民同志日理万机，却又那么平易近人，办事一丝不苟，让全体东报人激动不已。因为江泽民同志关心和重视的，岂止是上海这张为“三农”服务的报纸，更是整个新闻界以及广大的“三农”工作者。

江泽民同志为党为国，丰碑巍巍，为本报题写报名这件事，已时过多年，但从中折射出的江泽民同志的人格魅力，让人心生仰慕，由衷敬佩！

(作者系东方城乡报社原副总编辑陆卫)